

一部大型政论片里的中国这五年

本报记者 陈振凯

在中国，7月17日开始，每到晚上8时，都有一大批人，会准时守在电视机前，收看一部政论片。这种景象将一直持续到7月26日。

这部政论片叫《将改革进行到底》，标题十分契合当下和未来多年中国状态。梳理这部政论片，是读懂中国这五年的一条捷径。



全景故事

这部政论片，浓缩了十八大以来中国这五年。

全片共分十集，每天一集，持续十天，分别为《时代之问》《引领经济发展新常态》《人民民主新境界》《维护社会公平正义》《延续中华文脉》《守住绿水青山》《强军之路（上）》《强军之路（下）》《党的自我革新》《人民的获得感》。它们对全面深化改革全景式、权威性梳理总结。

首集《时代之问》提出一个问题：“新的历史时期，中国，该如何走向未来？中国，怎么办？这，是历史之问，是人民之问，也是——时代之问！”

中国用渐次展开的一幕幕宏大布局回答时代之问：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的战略高度，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局；从十八大正式提出全面建成小康社会，到三中全会吹响全面深化改革集结号；从四中全会提出全面依法治国，到五中全会以新发展理念布局“十三五”，再到六中全会全面从严治党的新部署……

《引领经济发展新常态》关注成效：党的十八大以来，国务院各部取消或下放行政审批事项618项；取消中央指定地方实施行政审批事项283项。中央政府层面核准的企业投资项目削减比例累计接近90%。工商登记前置审批事项中的87%，改为后置审批或取消。

《人民民主新境界》谈及民主：在党的领导下，一幅用民主与法治勾勒的治理图景，越来越清晰地呈现在世人面前，引领我们坚定不移地驶向中华民族伟大复兴的彼岸。

改革的成效要交给人民评判。司法改革三年来，“两高”工作报告在全国人大会议上赞成率不断攀升，2017年同时获得了91.83%的赞成率，双双创下了历史新高。这折射着民意的表决器，给出的是人民对公平正义的感受。

——摘自第四集《维护社会公平正义》解说词

站立在960万平方公里的广袤土地上，浸润着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力，中华文化，既坚守本根，又不断与时俱进，总是在重大历史关头，感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声。

——摘自第五集《延续中华文脉》解说词

长缨在手，江山向美。
雨过天晴云破处，这般颜色画将来。

这是我们的祖国，这是我们的家园。这一草一木，这一山一水，都和我们的今天息息相关，都与我们的明天紧紧相连。

——摘自第六集《守住绿水青山》解说词

事关全局的重大决策，关键时刻的果断拍板，重要关口的坚定推进，都体现了习主席的胆略和担当。

——摘自第七集《强军之路（上）》解说词

向前！向前！向前！今天，人民军队正在以习近平同志为核心的党中央领导下，阔步行进在改革强军的新征程上，把光荣与梦想写在广袤的国土，写在辽阔的大洋，写在浩瀚的苍穹……

——摘自第八集《强军之路（下）》解说词

重要时刻

中国这五年，有太多重要时刻。

正如《时代之问》解说词所说：“中国的伟大变革，总是在直面问题中展开波澜壮阔的画卷。而历史，透过一个个重要时刻，为其标注下鲜明的印记。”

2012年11月15日，就是一个关键日子，当日十八届中央政治局常委中外记者见面会。

两周后迎来一个新的关键时刻，2012年11月29日上午，习近平总书记率领新一届中央政治局常委集体参观“复兴之路”展览，首次正式提出了中国梦。

不久，2012年12月8日，就任中共中央总书记20多天的习近平，开启了他履新后的第一次国内调研。

有关全面深化改革，2013年11月，党的十八届三中全会在北京召开，是个关键时刻。这次会议正式将全面深化改革的总目标确立为“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”。

有关中国经济，2014年5月习近平总书记考察河南是个关键时刻。他指出，解决中国经济的问题要有历史耐心。在此次考察的新闻报道中，“新常态”一词，在公众视野里第一次出现。



有关创新发展，2015年11月，党的十八届五中全会是个关键时刻。这次会上，“创新”作为五大发展理念之首，被摆在国家发展全局的核心位置。半年后，2016年5月，《国家创新驱动发展战略纲要》发布。

一系列关键时刻，包括但不限于：

2017年5月，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。

2014年9月21日，庆祝人民政协成立65周年大会举行。

2015年7月6日，中央党的群团工作会议召开。

2014年1月，习近平总书记在中央政法工作会上，用五个“过硬”概括了司法人员应具备的素质：政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬。

2013年8月，全国宣传思想工作会议上，习近平指出，中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。

2017年春节前夕，《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》的颁布，这是第一次以中央文件形式推动延续中华文脉，传承中华文化基因，创新中国成立以来之先河。

2016年的第一个工作日，河北省石家庄，中央环保督察组进驻河北。

2012年12月，习主席视察原第42集团军时指出，我们的中国梦，这个伟大的梦想，就是强国梦。对军队来讲，也是强军梦。

2015年7月14日、22日，习近平先后主持召开中央军委改革领导小组第三次会议和中央军委常务会议，审议并原则通过《深化国防和军队改革总体方案》。

这一系列时刻，散见在《将改革进行到底》的多集片子中。

领袖决断

中国这五年，离不开大国领袖的清醒判断。

这些内容，《将改革进行到底》中有大量展示：

2012年12月，广东调研路上，习近平总书记反复强调，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

念念不忘，必有回响。从广东返回北京20天后，十八届中央政治局第二次集体学习的主题，就聚焦“改革”。

勇于担当，身先士卒。2013年4月，党的十八届三中全会文件起草组经中共中央政治局批准正式成立，习近平总书记亲任组长。



改什么，如何改，重点何在？在上万条改革建议背后，“最后总书记出了个高招，集中解决制度性的问题，集中解决社会矛盾比较尖锐的问题，集中解决群众反映比较强烈的问题。”

改革要处理哪几对关系？2013年7月，习近平总书记与湖北省领导干部座谈时，首次提出了改革的五大关系，即解放思想和实事求是的关系，整体推进和重点突破的关系，顶层设计和摸着石头过河的关系，胆子要大和步子要稳的关系，改革发展稳定的关系。

面对经济新常态，应该怎么干？2015年11月，在中央财经领导小组第十一次会议上，习近平总书记指出，在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力，推动我国社会生产力水平实现整体跃升。

如何让有恒产者有恒心？2014年9月29日，在中央深改领导小组第五次会议上，习近平总书记用“三权分置”的思路，给农村土地制度改革定了调。“三权分置”，就是将农村土地的承包经营权拆分开，承包权归承包户，而经营权流转给愿意种地的经营主体。

司法改革如何推进？2015年3月24日下午，十八届中央政治局进行了第二十一次集体学习。习近平总书记在主持学习时，给出了推进司法改革的关键一招——“要紧紧围绕住司法责任制这个牛鼻子”。

绿色发展理念如何落实？习近平总书记曾多次语重心长地告诫大家：一定要彻底转变观念，再不要以GDP增长论英雄了。2016年12月22日，《生态文明建设目标评价考核办法》正式公布，生态责任成为政绩考核的必考题。

新形势下强军目标是什么？2013年3月11日，面对第十二届全国人大一次会议解放军代表团全体代表，习近平庄重宣布——建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。

军改需要胆略。军委改革和编制办公室副主任张宇说，最高统帅的政治决心和政治智慧，历来是改革成败的决定性因素。我在改革办这几年工作，感受非常深切。事关全局的重大决策，关键时刻的果断拍板，重要关口的坚定推进，都体现了习主席的胆略和担当。



海外反响

中国这五年，备受世界瞩目。《将改革进行到底》中，有大量内容事关海外反响：

如有海外媒体称，习近平定义的中国梦，重新唤醒一个国家的梦想能力，让整个民族找到了未来感。

党的十八届三中全会闭幕时，海外舆论对中国确定的几项改革任务曾不乏怀疑之声。如今，面对中国全面深化



改革已基本确立的“四梁八柱”和一项项重大成果，他们纷纷作出这样的评价：“环顾世界，没有一个国家能像当今中国这样，以一种说到做到、只争朝夕的方式推进改革”。

对重要的角色，世界经济论坛主席施瓦布指出，如今中国拥有强大的声音。为了世界经济可持续的、强劲的、包容性的增长，我们需要进行国际合作，而中国可以承担起引领性的角色。

对中国的经验，剑桥大学政治与国际研究系高级研究员马丁·雅克说：共产党从各种传统社会中汲取经验并将其进行深入的现代化改革，因此使之可以被广泛接受。中国共产党是最成功的政党。我认为其它政体，比如西方，他们需要思考的一个问题是，到底要向中国学习什么治国经验。

中国全面依法治国受到世界关注。2014年10月底召开的党的十八届四中全会，通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。这是中国共产党历史上，第一次专门研究法治建设的中央全会。开幕当天，美国《纽约时报》这样评价：“中国向着现代法治体系迈进的种种变革并不是‘做样子’，而是反映了中共领导层认识到了推进法治的重要性。每一次改革都为实现改变和开展新的改革提供了机会。”

2015年12月12日，里程碑式的《巴黎协定》在经过艰难博弈后终于诞生。时任联合国秘书长的潘基文，评价中国在推动《巴黎协定》达成上，作出了历史性的突出贡献。

而谈及中国的军队改革，外媒评论，习近平第一次外出视察就选择了中国改革开放的前沿，第一次视察部队就登上战舰军车，这意味着中国新一代最高领导人不仅要强力推动中国的改革事业，而且还将引领世界上规模最大的军队进一步现代化。

“如火如荼！”这是新加坡《联合早报》在评价中国军队改革时的标题。

2017年4月18日，习近平接见全军新调整组建的84个军级单位主官。10天之后，国防部例行记者会披露，陆军18个集团军番号撤销，调整组建后的13个集团军番号同时公布。

对此，美国媒体称“这是中国60年来最大一次军事改革”。德国媒体说“中国军队将变得更强大”。

(本版照片均为《将改革进行到底》视频截图)